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Τα πρόωρα παιδιά κινδυνεύουν περισσότερο από 
αποκόλληση αμφιβληστροειδούς
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι τα παιδιά αυτά αντιμετωπίζουν 19 φορές 
μεγαλύτερο κίνδυνο από τα παιδιά που έχουν γεννηθεί φυσιολογικά.

Τα πρόωρα γεννημένα παιδιά αντιμετωπίζουν έως 19 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο 
αποκόλλησης του αμφιβληστροειδούς χιτώνα των ματιών τους, κάποια στιγμή 
αργότερα στη ζωή τους, σε σχέση με τα παιδιά που έχουν γεννηθεί κανονικά στην 
ώρα τους, σύμφωνα με μια νέα μεγάλη σουηδική επιστημονική έρευνα.

Είναι η πρώτη φορά που μια μελέτη έγινε σε βάθος χρόνου, σε μεγάλο δείγμα 
πληθυσμού και κατέληξε σε τέτοια διαπίστωση. Πρόωρη θεωρείται μια γέννηση 
πριν την 37η εβδομάδα της κύησης, ενώ η αποκόλληση μπορεί να συμβεί κατά την 
παιδική ηλικία, την εφηβική ή στην αρχή της ενήλικης ζωής.

Οι ερευνητές, με επικεφαλής την παιδίατρο ‘Αννα-Κάριν Έντστεντ Μπονάμι του 
ιατρικού Ινστιτούτου Καρολίνσκα της Στοκχόλμης, που έκαναν τη σχετική 
δημοσίευση στο περιοδικό «Ophthalmology» της Αμερικανικής Ακαδημίας 
Οφθαλμολογίας, μελέτησαν πάνω από 3 εκατ. γεννήσεις μεταξύ των ετών 1973 – 
2008.

Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι τα παιδιά που έχουν γεννηθεί υπερβολικά 
πρόωρα, δηλαδή πριν την 28η εβδομάδα της κύησης, αντιμετωπίζουν 19 φορές 
μεγαλύτερο κίνδυνο από τα παιδιά που έχουν γεννηθεί φυσιολογικά. Ο κίνδυνος 
είναι μικρότερος (τετραπλάσιος) για τα παιδιά που έχουν γεννηθεί μεταξύ της 
28ης και της 31ης εβδομάδας της κύησης, ενώ όσα παιδιά είναι ελαφρώς μόνο 
πρόωρα, δηλαδή έχουν γεννηθεί μεταξύ της 32ης και της 36ης εβδομάδας της 
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κύησης, δεν έχουν αυξημένο κίνδυνο αποκόλλησης του αμφιβληστροειδούς.

Οι ερευνητές επισημαίνουν πως οι μητέρες που έχουν γεννήσει πρόωρα, οφείλουν 
να φέρνουν τα παιδιά τους τακτικά (τουλάχιστον μια φορά το χρόνο) στον 
οφθαλμίατρο για εξέταση. Η αποκόλληση του αμφιβληστροειδούς αποτελεί βασική 
αιτία μερικής απώλειας της όρασης ή και τύφλωσης των παιδιών παγκοσμίως, αν 
δεν θεραπευτεί με χειρουργική επέμβαση. Σύμφωνα με τους σουηδούς 
επιστήμονες, ο κίνδυνος αποκόλλησης αυξάνεται σταδιακά με την ηλικία.

Τα παιδιά που έχουν γεννηθεί πρόωρα, αντιμετωπίζουν αυξημένο κίνδυνο και για 
άλλα οφθαλμολογικά προβλήματα, όπως πολύ υψηλή μυωπία, στραβισμό κ.α.
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